

# 习近平复信美国马斯卡廷中学 访华代表团学生

新华社北京2月24日电 国家主席习近平在中国龙年元宵节复信美国马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡,向他们和全校师生致以节日祝福,欢迎更多美国青少年来中国交流学习。

习近平表示,你们来信的汉字写得很漂亮,手绘的中国龙、长城和熊猫很形象!得知你们到访了好几个城市,看大熊猫、品中国美食,体验中华文化,感到“超级开心”,我非常高兴。听说你们结识了许多中国小伙伴,并且邀请他们回访你们的家乡,你们之间结下的友谊令人感动。

习近平指出,中国有句俗语:百闻不如一见。1985年我第一次访问美国时,热情友好的美国人民给我留下了难忘的印象。相信通过这次交流访问,你们对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解。欢迎你们再来中国,也欢迎更多美国青少年朋友来华交流学习,亲身感受一个真实、立体、全面的中国,与中国青少年交心交友、互学互鉴,为增进两国人民之间的友谊携手贡献力量。

习近平在复信中说,今天是中国龙年的元宵节,元宵节是中国人共庆美好生活的重要时刻,我向你们和学校全体师生致以节日的美好祝福!

2023年11月,习近平主席访美期间宣布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席,表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下,1月24日至30日,作为该项目第一批来华的美国中学生,马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时,给习主席带来了写有中文“习爷爷,我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后,代表团学生致信习主席,讲述访华之行的喜悦心情,对邀请他们来华交流访问表示感谢。

# 推动制造业高端化、智能化、绿色化发展

## ——代表委员谈加快建设制造强国

本报记者 宋静思 刘书文

### 开栏的话

习近平总书记指出:“以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。”党的二十大报告提出教育、科技、人才、文化、体育、制造、质量、航天、交通、网络、农业、海洋、贸易等领域的强国建设目标,去年举行的中央金融工作会议提出加快建设金融强国。

### 强国建设 砥砺前行

炼强制造业筋骨,锻造“国之重器”,破解“卡脖子”难题,为加快建设制造强国不断谋势、蓄势、聚势,新征程上,神州大地气象万千,亿万人民奋勇争先。

习近平总书记强调:“制造业是我国的立国之本、强国之基”“任何时候中国都不能缺少制造业”“中国式现代化不能走脱实向虚的路子”。

测试零件、上色刷漆、组装调试……中铁工程装备集团郑州总装车间里,工人们埋头赶工,生产近百米长、数百吨

本报今起推出“强国建设 砥砺前行”系列报道,深入采访全国人大代表、全国政协委员,充分展现各地区各部门在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的生动实践,激励全党全国各族人民进一步坚定历史自信,增强历史主动,坚持守正创新,保持战略定力,发扬斗争精神,勇于攻坚克难,不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩。

重的盾构机。如今,全球每10台盾构机中有7台来自中国,中铁装备的盾构机订单总数超过1600台,出口30多个国家和地区。

“实体经济为本、制造业当家。”全国人大代表、中铁工业总工程师兼中铁装备首席专家王杜娟认为,制造业是国家经济命脉所系,加快建设制造强国是高质量发展的题中应有之义。

盾构机,开挖隧道的利器,工程建设的重要装备。每台盾构机有数量庞大的零部件,带动着产业链发展,目前我国盾构机上下游企业已有上千家。近些年,国产盾构机在国内外工程中钻山入海,助力一个个高难度项目顺利完工。

高铁飞驰、神舟飞天、“天眼”探空、

北斗组网、大飞机翱翔……自强不息的攀登,日新月异的创造,彰显中国制造的底气实力,为中国号巨轮破浪前行增添澎湃动能。

真正的大国重器,一定要掌握在自己手里。习近平总书记指出:“制造业的核心就是创新,就是掌握关键核心技术,必须靠自力更生奋斗,靠自主创新争取”。

作为“蛟龙”号载人潜水器首席潜航员,“奋斗者”号全海深载人潜水器总设计师、万米海试总指挥,全国政协委员、中国船舶集团有限公司第七〇二研究所副所长叶聪2001年参加工作后,赶上了“蛟龙”号7000米级载人潜水器立项。彼时,中国的下潜能力只有不到600米。叶聪委员暗下决心,“我们一定要造出世界领先的全海深载人潜水器”。

惟创新者进。20多年来,从“蛟龙”号、“深海勇士”号到“奋斗者”号,从下潜600米到最大纪录突破1万米,中国载人深潜实现由集成创新、自主创新到超越引领的跨越式发展。

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。”叶聪委员感触深刻,“只有时不我待推进科技自立自强,把关键核心技术掌握在自己手中,才能掌握发展主动权,增强我国产业链供应链韧性和安全水平。”

# 北京石景山区推进模式口历史文化街区保护利用 百年老街 古韵新颜

本报记者 潘俊强

一个城市的历史遗迹、文化古迹、人文底蕴,是城市生命的一部分。习近平总书记强调:“要把老城区改造提升同保护历史遗迹、保存历史文脉统一起来,既要改善人居环境,又要保护历史文化底蕴,让历史文化和现代生活融为一体。”“要保护和利用好历史文化街区,使其在现代化大都市建设中绽放异彩。”

让城市留住记忆,让人们记住乡愁。近年来,北京市结合城市更新行动,加强历史文化街区保护,模式口历史文化街区成为北京城市更新的典型案例。

——编者

元宵节,夜晚的模式口大街,灯火映照,一步一景,不时有游人驻足、拍照。这条百年老街,古韵新颜,重现繁华。

模式口历史文化街区位于北京市石景山区,占地38.88公顷,是北京市第二批历史文化保护区,也是西山永定河文化带的一个重要窗口。

近年来,石景山区通过集中改造多项惠民市政设施、升级多处市民文化休闲空间、打造多个京西特色文化小微展馆、营造多组商业文化体验院落,推动模式口历史文化街区保护更新、活化利用,使其有机融入现代生活。

### 留住记忆,厚植人文底蕴

模式口,原名“磨石口”,以盛产青石磨刀石而得名。

模式口闻名于明清,地处驼铃古道,商旅汇聚。这里,聚集了法海寺、承恩寺等国家级文物保护单位以及多处市、区级文物保护单位。

法海寺位于京西翠微山南麓,藏有的明代壁画是北京历史最久、保存最完整的壁画。“我们采用保护性开放措施,严格控制参观人数和时间。”法海寺文物保管所所长褚鹏程说。

(下转第四版)

经济新方位  
家门口的菜市场 看得见的新变化

第二版

城市文化馆成为陶冶身心的重要场所  
让更多人享受文化艺术滋养的美好时光

第七版

甲辰龙年春节,传统文化展演展示特色鲜明、文韵悠长,文旅活动主题多样、精彩纷呈……人们享受团聚的欢乐、过年的温暖。

浓浓的文化味,营造了温暖祥和的气氛,彰显节日消费的澎湃活力,描绘出一个锦绣的中国年。

### 过年氛围温暖祥和

春节假期,人们看春晚、看电影、看大戏、出行旅游,乐赏文艺精品,享受团聚的欢乐。

除夕,中央广播电视总台《2024年春节联欢晚会》为观众带来情意浓浓、精彩纷呈的文化大餐。让许多观众反复回味的是,歌曲《拼音》唱出了深沉的父爱,当多媒体舞台背景布满了许多父亲和子女的同框照片时,温馨和温暖充盈在人们心间。

国泰民安,民安才能国泰。困难群众的生活如何?温暖过冬是否有保障、年货是否备好、精神文化生活是否丰富?新春佳节之际,各地开展一系列走访慰问活动,了解困难群众所需所盼,带来温暖关爱与新春祝福。

湖南长沙暮云社区居民周国斌的家中暖意融融,春节前,当地工作人员到他家中,关心生活情况,帮助解决实际困难。

新春佳节,许多人还在坚守工作岗位,守护万家团圆。

“出发!”天还未亮,武警青海总队海西支队执勤十一中队干部靳盛林便带领官兵向着青藏铁路进发,执行巡逻任务。这里高寒缺氧,气候恶劣。对于官兵来讲,守护万家团圆,是责任也是荣耀。

“任寒风吹过绿色的军营,让雪山见证信仰的海拔……”官兵高唱起《云端哨卡》,风雪中的一句句歌唱、一串串脚印,是对国家的忠诚和热爱。

哪里有需要,文艺工作者就把文化活动带到哪里。文化和旅游部组织开展“欢欢喜喜过大年”春节主题活动,推出7大板块25项活动,从1月18日一直持续到3月11日。

广大文艺工作者到田间地头、林海雪原、边防哨所,进乡村、进企业、进社区、进军营,写福字,送春联、表演文艺节目,展现出欢乐祥和的幸福景象。

赓续红色血脉,厚植家国情怀。中共一大会址、西柏坡纪念馆、红旗渠纪念馆……连日来,各红色旧址、革命历史纪念馆场所,参观者络绎不绝,人们在重温历史、缅怀先烈中激发爱国心、报国志,汲取前进动力。

# 浓浓文化味 锦绣中国年

## 甲辰龙年春节文化扫描

本报记者 郑海鸣

四海同春。春节的祝福,漂洋过海,传递给远在异乡的华侨华人。

“今年在塞尔维亚过春节跟往年很不一样,特别热闹。”长年旅居塞尔维亚的华侨杨芳霞感慨。“欢乐春节”活动已连续6年在塞尔维亚举办。今年,南音、高甲戏、安溪竹藤编技艺、泉州锡雕技艺等多个来自福建泉州的非遗艺术在塞尔维亚贝尔格莱德、诺维萨德等主要城市展演。

瑞士日内瓦万国宫高悬起大红灯笼,新加坡“春到河畔”的巨龙灯饰熠熠生辉,马来西亚马六甲的百余名少年共舞长龙……海外110余个国家和地区举办近500场形式多样的活动,让海外的游子们感受到祝福和温暖。

### 春节年俗精彩纷呈

农历新年是龙年。龙是中华民族图腾,具有刚健威武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量。

重庆铜梁龙舞、湖北汉阳高龙、上海浦东绕龙灯、浙江长兴百叶龙……非遗里的龙元素引人入胜。

“文化进万家——视频直播家乡年”、古城过大年、“点亮中国灯”——龙年灯会灯彩迎新春、“舞动中国龙”——龙舞大巡游等精彩纷呈的非遗宣传展示活动开展,电视节目《非遗里的中国》新春年度盛典播出,春节年俗受到群众欢迎。

近年来,我国文化遗产保护传承弘扬成效显著,中华优秀传统文化不断融入生活,激荡自信自强的精神力量。

同饮长江水,共同贺新春。《春到湘江》《秋月夜》《一江一河一座城》宛转悠扬,竹笛、二胡、中阮特色鲜明……“长江之声”第二届长江沿岸城市学子新春音乐会上,来自10余个沿江城市的青年学子送上新春祝福,奏响春天乐章。

春节假期,长城、大运河、长征、黄河、长江国家文化公园游人如织,徜徉其间,人们感受到中国文化的源远流长、中华文明的博大精深。近年来,国家文化公园建设扎实推进,一批标志性项目相继实施,一批重点建设区示范先行,人民群众的文化生活空间不断拓展。

通过创造性转化、创新性发展,各地历史文化名城名镇名村和历史文化街区在保存历史文脉的基础上,推出新潮的玩法,丰富的民俗、个性的文创,焕发出更加蓬勃的生机,人们的春节体验更加丰富。

(下转第二版)



2月24日,正月十五,各地群众赏花灯、猜灯谜、品元宵……在丰富多彩的活动中欢度元宵佳节、共庆团圆。图为当日,山东省滕州市美术馆,小朋友在参与元宵节趣味活动。

李志军摄(新华社发)

## 释放消费潜能 繁荣消费市场

尹双红

举办300余场配套活动,千余家电商和流通企业参与,引进国外商品的同时助力国货走出去……前不久,商务部等指导举办的“2024全国网上年货节”圆满收官,亮点纷呈。年味浓、人气足、消费旺,共同绘就了春节消费市场欣欣向荣的图景。

春节是传统的消费旺季。这个春

节假期里,不仅传统的节庆商品持续畅销,消费市场还呈现许多新特点。国货、国潮产品备受喜爱,文化消费氛围浓厚;绿色、健康消费受到欢迎,有机食品等销售额大幅增长;返乡过年带动餐饮、旅游等消费升温,农村消费市场迸发……今年的春节消费市场,彰显了经济回升向好的态势,也折射出我国经济

韧性强、潜力大、活力足的基本面。把握消费市场新场景、新模式、新趋势,有助于培育新增长点,进一步激发居民消费热情,释放消费潜能。

习近平总书记强调:“要增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力充分释放出来。”瞄准新需求、新动向,优化消费环境,提升消费体验,让更多人能消费、敢消费、愿消费,就一定能加快释放内需潜力,不断为消费市场提质扩容注入动力和活力。

### 国今日谈

# 中国载人月球探测任务新飞行器名称正式确定 新一代载人飞船命名为“梦舟” 月面着陆器命名为“揽月”

本报北京2月24日电(记者刘诗瑶)记者24日从中国载人航天工程办公室获悉:经公开征集评选,中国载人月球探测任务新飞行器名称近日确定,新一代载人飞船命名为“梦舟”,月面着陆器命名为“揽月”。

中国空间站建造完成后,登陆月球成为中国人探索太空的下一个目标。随着载人月球探测工程登月阶段任务全面启动实施,用于载人月球探测的新飞行器命名也提上日程。

2023年8月,中国载人航天工程办

公室面向社会公众开展了载人月球探测任务新飞行器名称征集活动,在全社会引起广泛关注和热情参与,共收到来自航天、科技、文化传播等领域的组织机构与社会各界人士的近2000份投稿。经专家遴选评审,将新一代载人飞船命名为“梦舟”,将月面着陆器命名为“揽月”。

新飞行器的名称具有鲜明的中国特色、时代特色和文化特色。“梦舟”寓意载人月球探测承载中国人的航天梦,开启探索太空的新征程,也体现了与神

舟、天舟飞船家族的体系传承;新一代载人飞船包括登月版和后续执行空间站任务的近地版两个型号,其中,登月版采用“梦舟Y”(飞船名称+“月”字音韵的大写首字母)。“揽月”取自毛泽东同志诗词“可上九天揽月”,彰显中国人探索宇宙、登陆月球的豪迈与自信。此前,新一代载人运载火箭已被命名为“长征十号”。

目前,梦舟飞船、揽月着陆器和长征十号运载火箭已全面进入初样研制阶段,各项工作进展顺利。